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Jóvenes en la actualidad1
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2.7%

Emprendedores/Trabajadores

Centrados/Conscientes

Activos/Participativos

Inteligentes

Preparados

Entusiastas

Desubicados/Desorientados

Sin valores

Irresponsables

Desinteresados/Apáticos

Ignorantes

Problemáticos  (violentos, agresivos)

Mal

Mal educados/Sin educación

Flojos

Desastrosos/Descontrolados

Sin compromisos/metas

Desobligados/Atenidos

Inmaduros

Irrespetuosos

Rebeldes

Tecnológicos (Dependientes de la tecnología)

Inquietos/Hiperactivos

Liberales

Atrevidos

Extrovertidos

Futuro

Despiertos

Oportunidades (Sin oportunidades)

Influenciables

Distraídos

Acelerados

Otro

No sabe

No contestó
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n= 600

En una palabra, ¿cómo definiría a los jóvenes hoy en día? 
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*Respuestas 

espontáneas 
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18.7%

44.3%

29.1%



n= 600

15.1%

14.9%

11.1%

8.3%

8.1%

7.1%

5.1%

4.8%

4.1%

3.9%

3.4%

2.0%

1.9%

0.2%

2.0%

4.0%

2.7%

1.3%

Divertirse/Vivir el momento

Prepararse (estudiar, acabar sus estudios)

La tecnología

Tener oportunidades laborales favorables

Ganar dinero/Tener dinero

Tener libertad

Cambiar/Mejorar el país

Las redes sociales

Una vida fácil (recibir todo sin esforzarse)

Superarse/Salir adelante

Las adicciones (consumir drogas)

No hacer nada (No quieren estudiar, ni trabajar)

Atraer la atención de los demás /Ser escuchados

El medio ambiente

Otro

No tienen intereses /No saben qué quieren

No sabe

No contestó

¿Cuáles cree que son los principales intereses de los jóvenes 

actualmente? 

5

*Respuestas 

espontáneas 



¿Qué tanto interés cree que tienen los jóvenes en buscar (…)?  

79.2%

70.6%

67.9%

19.9%

28.9%

31.5%

0.4%

0.1%

0.2%

0.5%

0.4%

0.4%

Comodidades y lujos

Mejores oportunidades de trabajo

Mejores oportunidades educativas

Mucho interés/

Algo de interés

No sabe No contestóPoco interés/

Nada de interés 

6

59.3%

41.7%

36.4%

*Este diferencial es el resultado de restar (Mucho  interés + Algo de interés) – (Poco interés + Nada  de interés). 

A mayor diferencial positivo, mayor es la percepción de interés que hay en los jóvenes.

*Diferencial

n= 600



Jóvenes de 19682
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n= 600

11.8%
10.3%

4.3%
3.3%

2.9%
2.3%
2.2%

1.9%
1.8%
1.8%
1.8%

1.5%
1.4%
1.4%
1.4%

1.1%
1.1%
0.9%

0.6%
0.6%

1.8%
1.2%

6.0%
4.4%
4.2%

3.4%
3.1%

1.7%
1.6%
1.4%
1.2%
1.2%

0.6%
0.4%

2.2%
8.5%

2.7%

Luchadores
Valientes

Interesados por el país/cambiar al país
Estudiantes/Estudiosos

Activos/Con ímpetu
Responsables

Tenían valores/Eran educados
Centrados

Pensantes/Intelectuales
Trabajadores/Emprendedores
Diferentes/Mejores que ahora

Justos/Justicieros
Buenos

Tranquilos
Héroes

Entusiastas
Capaces/Con potencial

Decididos
Comprometidos

Unidos
Mencionaron aspectos negativos (violentos, malos)

Revoltosos
Idealistas/Con ideales

Rebeldes
Liberales

Revolucionarios
Guerreros

Víctimas/Inocentes
Inconformes

Exigentes
Alocados

Sin oportunidades/Desamparados
Inquietos
Ingenuos

Otro
No sabe

No contestó

En una palabra, ¿cómo definiría a los jóvenes de 1968?

8

A
s
p

e
c
to

s
 p

o
s
it

iv
o

s

A
s
p

e
c
to

s
 

n
e
g

a
ti

v
o

s

A
s
p

e
c
to

s
 n

e
u

tr
o

s

54.4%

3.0%

29.2%

*Respuestas 

espontáneas 



n= 600

¿Cree que exista alguna similitud entre los jóvenes de hoy en día y los 

que participaron en el movimiento estudiantil de 1968?

9

Sí

No44.6%

52.0%

3.1%
0.3%

No sabe

No contestó



n= 310

15.7%

11.2%

10.8%

9.9%

9.4%

9.0%

8.3%

7.0%

6.0%

2.6%

2.4%

2.2%

1.8%

3.7%

Ya no luchan por sus derechos

Los jóvenes de antes tenían ideales

Son épocas diferentes

Son diferentes los intereses

Los jóvenes que participan ahora son vándalos

Ahora hay más acceso a la comunicación/tecnología

Ya no hay valores/educación

Ahora hay apatía

Ahora son conformistas/todo lo quieren con facilidad

Los jóvenes de ahora están más preparados

Los jóvenes ya no están unidos

La situación política/económica es distinta

No sabe

No contestó

¿Por qué no?* 

10

*Respuestas 

espontáneas 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes mencionaron que no existe similitud entre los jóvenes que 

participaron en el movimiento estudiantil de 1968 y los jóvenes de hoy en día.



“2 de octubre no se olvida”3
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n= 600

31.1%

6.5%

6.1%

4.0%

4.0%

2.6%

1.2%

4.6%

3.9%

3.2%

2.7%

2.2%

1.9%

1.8%

1.0%

0.7%

2.5%

1.7%

14.3%

4.0%

Matanza del 68

Represión/Abuso de poder

Tlatelolco/Matanza en Tlatelolco

Injusticia

Asesinatos/Muertes

Violencia

Crimen de Estado

Hecho histórico

Movimiento estudiantil

Jóvenes

Marchas

Ayotzinapa

Tristeza/Nostalgia

Estudiantes

Plaza de las Tres Culturas

Día de la Raza

Otro

Nada

No sabe

No contestó

¿Qué es lo primero que piensa cuando escucha “2 de octubre no se 

olvida”?
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*Respuestas 

espontáneas 
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n= 600

17.9%

13.6%

11.7%

10.4%

7.7%

6.0%

5.0%

1.6%

1.3%

1.0%

0.9%

0.9%

1.9%

4.3%

12.7%

3.1%

 La matanza en Tlatelolco

 Los jóvenes se manifestaban peleando por sus derechos

La represión por parte del Gobierno

 Fue una masacre/Hubo muchas muertes

 El Gobierno mandó matar a los estudiantes

Eran estudiantes

Los estudiantes estaban en desacuerdo con el Gobierno

Fue un evento histórico para el país

Hubo muchas injusticias

Hubo manipulación con la información

La violencia y agresiones

Se acercaban las Olimpiadas

Otro

No recuerda nada

No sabe

No contestó

¿Qué es lo que recuerda o conoce acerca del movimiento estudiantil de 

1968? 

13

*Respuestas 

espontáneas 



n= 600

En su opinión, ¿el movimiento estudiantil de 1968 está quedando en el 

olvido? 

14

Sí

No
41.9%

56.2%

1.5%

0.4%

No sabe

No contestó



n= 244

18.5%

16.2%

13.8%

11.6%

10.6%

9.2%

6.0%

3.3%

2.0%

1.8%

1.7%

1.5%

2.8%

1.0%

Ya ha pasado mucho tiempo

La gente ya no le da importancia

Ya no hay difusión en medios/escuelas

El Gobierno ha promovido/le conviene que se olvide

La gente no sabe lo que pasó

Los jóvenes tiene otros intereses

Hay sucesos en el país con más relevancia
(delincuencia/corrupción/economía)

Nunca se ha sabido la verdad/se ha esclarecido

Ya no hay valores/Son diferentes los valores

Las personas que participaron ya fallecieron

Porque la marcha que se hace año con año es violenta

Otra

No sabe

No contestó

¿Por qué cree usted que este suceso se está olvidando?*

15

*Respuestas 

espontáneas 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes mencionaron que el movimiento estudiantil de 1968 sí está quedando en el olvido.



Matanza de Tlatelolco4
16



El movimiento estudiantil de 1968 fue un movimiento social, en el que además de 

estudiantes de la UNAM y el IPN participaron profesores, intelectuales, amas de casa, 

obreros y profesionistas en la Ciudad de México, y que fue reprimido por el Gobierno 

mexicano mediante la matanza de Tlatelolco ocurrida el 2 de octubre de 1968 en la Plaza 

de las Tres Culturas. ¿Quién cree que fue el principal responsable de este suceso? 

17

*Respuestas 

espontáneas 

n= 600

48.4%

26.9%

7.4%

1.3%

0.3%

1.5%

2.3%

10.6%

1.3%

Gustavo Díaz Ordaz, Presidente en ese entonces

El Gobierno

Luis Echeverría, Secretario de Gobernación en ese entonces

Los mismos estudiantes

El Ejército

Otro

Todos

No sabe

No contestó



A 50 años del movimiento estudiantil5
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Este año se cumplen 50 años del movimiento estudiantil. En su opinión, 

¿cómo se debería conmemorar este movimiento? 

19

*Respuestas 

espontáneas 

n= 600

13.8%

12.7%

10.4%

6.9%

5.3%

4.4%

4.3%

4.0%

3.4%

3.2%

2.9%

2.5%

2.4%

1.9%

1.6%

1.2%

0.9%

0.7%

0.4%

1.8%

2.0%

8.0%

5.3%

Con un homenaje/una ceremonia

Recordándolo/Recordando a las personas fallecidas

Con una marcha del silencio

Con una marcha pacífica

Con difusión/información real del suceso

Con justicia/acciones para que no se repita

Con una marcha/manifestación

Con compromiso/un cambio de actitud por parte del Gobierno

Con honores

Con luto/un día de luto nacional

Escuchando/Apoyando a los jovenes

Con un movimiento social/Retomando los ideales del movimiento

Conscientizando/Informando a los jóvenes sobre lo ocurrido

Con respeto

Con un día del año dedicado al movimiento

Como un hecho histórico

Con un monumento

Con un desfile

Con tristeza

Otro

No debería conmemorarse

No sabe

No contestó



Le mencionaré algunas actividades que se realizarán como parte de la 

conmemoración de los 50 años del movimiento estudiantil de 1968. Para 

cada una de las opciones dígame si usted está de acuerdo o en 

desacuerdo con esta actividad: 

90.8%

88.1%

85.6%

59.9%

0.4%

0.4%

1.7%

8.1%

10.9%

12.4%

37.0%

0.6%

0.4%

0.7%

1.1%

0.1%

0.2%

1.3%

0.3%

La creación de una plataforma digital
donde se encontrarán documentos,

imágenes y grabaciones sobre los
sucesos más significativos del

movimiento

Libros de texto gratuitos de primaria
incorporan por primera vez un capítulo
dedicado al movimiento estudiantil de

1968

El Gobierno reconoce que en el
movimiento estudiantil de 1968 hubo
violaciones a los derechos humanos

Inscribir la frase “Al Movimiento 
Estudiantil de 1968” con letras de oro 

en el Muro de Honor del pleno de la 
Cámara de Diputados

De acuerdo No sabe No contestóNi de acuerdo, ni 

en desacuerdo

20

n= 600

En desacuerdo



n= 600

¿Usted cree que los eventos y actividades que se realizarán para 

conmemorar los 50 años del movimiento cumplirán su objetivo y 

lograran mantenerlo vivo en la mente de los mexicanos o cree que 

después de este año se olvidará este tema? 

21

Lograran mantener vivo en la mente 

de los mexicanos este suceso

Después de este año se olvidará 

este tema

86.9%

8.9%

0.5%

3.7%

No sabe

No contestó



También se creó un patronato que vigilará los recursos destinados a las 

actividades para conmemorar los 50 años del movimiento estudiantil y cumplir 

con el objetivo que tienen dichas actividades. ¿Qué tan necesario es que se 

vigilen los recursos destinados a la conmemoración del movimiento estudiantil 

de 1968 para que no quede en el olvido este suceso?

22

*Diferencial

57.1%

27.0%

8.9% 6.4%
0.2% 0.4%

Muy necesario Algo necesario Poco necesario Nada necesario No sabe No contestó

84.1%

15.3%

*Este diferencial es el resultado de restar (Muy necesario + Algo necesario) – (Poco necesario + Nada necesario). 

A mayor diferencial positivo, mayor es la creencia de que se necesitan vigilar los recursos destinados a la conmemoración del movimiento estudiantil.

68.8%

n= 600



Movimientos sociales actuales6
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n= 600

¿Considera que existe la posibilidad de que se repita un acontecimiento 

como el del 2 de octubre en la actualidad? 

24

Sí

No

50.5%

47.6%

1.2%

0.7%

No sabe

No contestó



¿Qué tanto parecido cree usted que hay entre el movimiento estudiantil 

de 1968 con el paro realizado por escuelas de nivel medio superior y 

superior a principios del mes de septiembre? 

25

*Diferencial

10.4%

39.1%

24.7% 21.1%

3.6%
1.1%

Es muy parecido Es algo parecido Es poco parecido No tiene parecido No sabe No contestó

49.5%

45.8%

*Este diferencial es el resultado de restar (Es muy parecido + Es algo  parecido) – (Es poco parecido + No tiene parecido). 

A mayor diferencial positivo, mayor es la creencia de que hay parecido entre el movimiento estudiantil de 1968 y el 

paro realizado por escuelas de nivel medio superior y superior a principios del mes de septiembre.

3.7%

n= 600



¿Por qué cree que tiene ese parecido? 

26

*Respuestas 

espontáneas 

n= 61

48.8%

10.6%

9.5%

8.8%

7.6%

7.3%

4.0%

3.4%

Son estudiantes exigiendo
sus derechos

Ha habido violencia

Se busca un cambio

El Gobierno está
involucrado/manda a

reprimir

Hay problemas con la
educación en México

Hay
movilizaciones/marchas

No sabe

No contestó

46.9%

13.8%

7.9%

6.7%

6.1%

5.8%

4.1%

2.9%

1.0%

3.8%

1.0%

Son estudiantes
exigiendo sus derechos

Hay
movilizaciones/marchas/

paros
El Gobierno está

involucrado/manda a
reprimir

Hay problemas con la
educación en México

Son estudiantes los que
participaron

Ha habido violencia

El movimiento del 68
empezó de la misma

manera

Sigue habiendo "porros"
en las escuelas

Otra

No sabe

No contestó

31.5%

17.4%

9.6%

9.1%

5.7%

5.5%

3.8%

2.8%

1.2%

0.8%

4.7%

1.3%

6.6%

Porque son estudiantes
exigiendo sus derechos

No son los mismos motivos

Hay
movilizaciones/marchas/paros

Son estudiantes los que
participaron

Ha habido violencia

El Gobierno está
involucrado/manda a reprimir

No tuvieron el mismo impacto

El movimiento del 68 empezó
de la misma manera

No participaron muchas
personas

Otra

No tienen ningún parecido

No sabe

No contestó

n= 222 n= 147

*Es muy parecido *Es algo parecido *Es poco parecido 

*Los que mencionaron que es muy parecido el 

movimiento estudiantil de 1968 y el paro realizado a 

principios del mes de septiembre.

*Los que mencionaron que es algo parecido el 

movimiento estudiantil de 1968 y el paro realizado a 

principios del mes de septiembre.

*Los que mencionaron que es poco parecido el 

movimiento estudiantil de 1968 y el paro realizado a 

principios del mes de septiembre.



¿Qué tanto parecido cree usted que hay entre el movimiento estudiantil 

de 1968 con la desaparición de 43 estudiantes de Ayotzinapa? 

27

*Diferencial

36.2%

26.7%

10.7%

25.5%

0.5% 0.4%

Es muy parecido Es algo parecido Es poco parecido No tiene parecido No sabe No contestó

62.9%

36.2%

*Este diferencial es el resultado de restar (Es muy parecido + Es algo  parecido) – (Es poco parecido + No tiene parecido). 

A mayor diferencial positivo, mayor es la creencia de que hay parecido entre el movimiento estudiantil de 1968 

y la desaparición de 43 estudiantes de Ayotzinapa.

26.7%

n= 600



¿Por qué cree que tiene ese parecido? 

28

*Respuestas 

espontáneas 

n= 217

35.8%

21.7%

14.0%

7.9%

6.2%

5.8%

5.0%

0.8%

2.8%

Hubo muertes/desaparecidos

El Gobierno tuvo que ver/fue
el culpable

Eran personas que estaban
exigiendo sus derechos

Hubo represión

No ha habido justica/No se
sabe que pasó

Hubo violación de derechos
humanos

En ambos participaron
estudiantes

Otra

No contestó

33.0%

17.0%

16.4%

9.7%

5.2%

4.5%

2.2%

2.2%

5.0%

4.8%

Hubo
muertes/desaparecidos

Eran personas que
estaban exigiendo sus

derechos

El Gobierno tuvo que
ver/fue el culpable

En ambos participaron
estudiantes

Hubo represión

No ha habido justica/No
se sabe que pasó

Hubo violación de
derechos humanos

Otra

No sabe

No contestó

23.1%

20.7%

10.5%

9.4%

7.9%

6.9%

5.6%

3.5%

3.3%

3.0%

1.0%

5.1%

Hubo muertes/desaparecidos

Eran personas que estaban
exigiendo sus derechos

En ambos participaron
estudiantes

El Gobierno tuvo que ver/fue el
culpable

No ha habido justica/No se
sabe que pasó

No tuvieron las mismas
dimensiones/impacto

Hubo represión

Los de Ayotzinpa no eran
estudiantes

Ayotzinapa fue una cortina de
humo

Hubo violación de derechos
humanos

No sabe

No contestó

n= 149 n= 62

*Es muy parecido *Es algo parecido *Es poco parecido 

*Los que mencionaron que es muy parecido el 

movimiento estudiantil de 1968 y la desaparición de 43 

estudiantes de Ayotzinapa.

*Los que mencionaron que es algo parecido el 

movimiento estudiantil de 1968 y la desaparición de 43 

estudiantes de Ayotzinapa.

*Los que mencionaron que es poco parecido el 

movimiento estudiantil de 1968 y la desaparición de 43 

estudiantes de Ayotzinapa.



n= 600

¿Usted cree que el movimiento estudiantil de 1968 influye en la forma en 

que los jóvenes actualmente manifiestan sus ideas? 

29

Sí

No

64.8%

32.1%

1.7%

1.4%

No sabe

No contestó



n= 388

14.8%

14.0%

12.7%

9.2%

3.7%

3.6%

3.5%

3.3%

3.2%

2.8%

2.4%

2.0%

1.8%

1.8%

1.6%

1.4%

0.7%

0.6%

0.6%

2.1%

5.5%

8.7%

En exigir sus derechos

En la repetición de comportamientos del movimiento

En la realización de protestas/marchas

En levantar la voz/expresar sus ideas

En la lucha por sus ideales

En exigir que se les escuche

En la unidad/la organización

En el interés por estudiar

En los ideales/la forma de pensar

De manera negativa

En la rebeldía

En la violencia

De manera positiva

En mantenerse activos

En la inconformidad hacia el Gobierno

En el temor a manifestarse y que se les reprima

En intentar cambiar al país

En no temer a la represión

En la drogadicción

Otro

No sabe

No contestó

¿De qué manera cree que influye?* 

30

*Respuestas 

espontáneas 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes mencionaron que el movimiento estudiantil de 1968 influye en

la forma en que los jóvenes actualmente manifiestan sus ideas.



NOTA METODOLÓGICA

31

Universo

• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y que cuentan con línea telefónica fija en su

hogar.

Técnica de levantamiento

• Encuesta telefónica realizada los días 26 y 27 de septiembre de 2018.

Tamaño de la muestra y su precisión estadística

• Se obtuvo una muestra de 600 casos, distribuidos de acuerdo a la lista nominal de los 32 estados. Con un nivel de

confianza de 95%, el error teórico es de ± 4.0% a nivel nacional.

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-Thompson, calibrados y redondeados a un

decimal.

• La ponderación está realizada con base en la lista nominal y datos sociodemográficos (sexo y edad) del INE.

Marco muestral y selección de la muestra

• Se utilizó como marco de muestreo los registros de telefonía fija en el país.

• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño.


